



COMUNE DI CHIARAMONTE GULFI

LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI RAGUSA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 40 del Reg. Delib.

seduta del 19/06/2023

OGGETTO: Modifica e integrazione del Regolamento per la destinazione dei finanziamenti regionali alle forme di democrazia partecipata, approvato con delibera di Consiglio n. 23 del 16/09/2022.

Consiglieri assegnati al Comune n.12

Consiglieri in carica n.12

L'anno duemilaventitre, il giorno **19** del mese di **Giugno** alle ore **19,15** in Chiaramonte Gulfi nell'Aula Consiliare, si riunisce il Consiglio Comunale in seduta di prima convocazione.

Dato atto che ai fini della pubblica conoscenza è stato pubblicato l'avviso di convocazione all'Albo Pretorio Comunale del sito istituzionale dell'Ente e trasmesso giusta nota Prot.9541 del 13.06.2023.

Assume la presidenza il dott. Giovanni Noto, partecipa alla seduta il Segretario Comunale dott. Luca Rosso che a inizio seduta constata la presenza del Sindaco Mario Cutello e procede all'appello nominale:

CONSIGLIERI	Presenti	Assenti
1 Melia Silvia	x	
2 Noto Giovanni	x	
3 Schembari Salvatore		x
4 Incardona Antonio	x	
5 Presti Giovanni		x
6 Catania Giancarlo		x
7 Iacono Gaetano		x
8 Riggio Simona	x	
9 Stracquadaini Jessica		x
10 Cultrera Samuele	x	
11 Cutello Dario	x	
12 Garretto Giovanni	x	
Totale	7	5

Le funzioni di verbalizzazione sono svolte dal Segretario Comunale dott. Luca Rosso.

Il Responsabile dell'Area Amministrativa

Premesso che la legge regionale 28 gennaio 2014, n. 5 rubricata “Disposizioni programmatiche e correttive per l’anno 2014. Legge di stabilità regionale” all’art 6 comma 1 statuisce che *In attuazione delle prerogative statutarie in materia finanziaria è istituita a decorrere dal 2014, in favore dei comuni, una compartecipazione al gettito regionale dell’Imposta sul reddito delle persone fisiche (IRPEF). Le risorse da assegnare ai comuni sono calcolate in ciascun anno applicando un’aliquota di compartecipazione al gettito dell’imposta sui redditi già IRPEF effettivamente riscossa in Sicilia nell’ultimo anno precedente all’esercizio di riferimento... omissis....Il gettito così determinato è ripartito tra i singoli comuni in proporzione alla base imponibile IRPEF valida ai fini del calcolo dell’addizionale comunale all’IRPEF. Ai comuni è fatto obbligo di spendere almeno il 2 per cento delle somme loro trasferite con forme di democrazia partecipata, utilizzando strumenti che coinvolgano la cittadinanza per la scelta di azioni di interesse comune”;*

Considerato che la Legge Regionale del 08 05 2018 n. 8 in particolare l’art 14 comma 1 dispone che *dal 2019 è fatto obbligo ai comuni, per i quali il valore dei trasferimenti da destinare alla democrazia partecipata superi 10 migliaia di euro, di attivare gli strumenti di democrazia partecipata di cui al comma 1 entro e non oltre il 30 giugno di ogni anno, mediante la pubblicazione sul sito istituzionale di un apposito avviso pubblico”;*

Vista la nota del 22.05.2023, depositata in segreteria, con la quale i consiglieri comunali Silvia Melia, Giovanni Garretto, Presti Giovanni e Catania Giancarlo hanno presentato una proposta di modifica ed integrazione del predetto regolamento, meglio specificato in oggetto;

Ritenuto necessario, data l’imminente scadenza del 30/06/2023, di dovere avviare una riflessione sulla corretta attuazione della legge e sulla disciplina delle fasi del processo di democrazia partecipata previste dalla stessa in modo da rendere il processo partecipativo quanto più chiaro, snello, funzionale e trasparente possibile precisando meglio i soggetti e le responsabilità per ciascuna delle fasi, ampliando gli ambiti tematici, specificando le tempistiche e le modalità di definizione del budget e sottolineando infine il carattere “in evoluzione” che naturalmente contraddistingue il percorso partecipativo.

Visto il D.LGS 18 agosto 2000, n. 267 (TUEL);

Visto l’ O.R.EE.LL;

Visto il vigente Statuto Comunale;

PROPONE

Di sottoporre al vaglio del Consiglio Comunale la nota a firma dei consiglieri comunali citati in premessa con la quale avanzano una proposta di modifica e integrazione del Regolamento per la destinazione dei finanziamenti regionali alle forme di democrazia partecipata di cui al Regolamento già approvato con Delibera del Consiglio Comunale n.23 del 16.09.2022

Parere del Responsabile dell'Area in merito alla regolarità tecnica: favorevole / ~~contrario~~

Chiaromonte Gulfi, li 24/05/2023

Il Responsabile dell'Area Amministrativa



Parere del Responsabile di Ragioneria sulla regolarità contabile: favorevole / ~~contrario~~

Chiaromonte Gulfi, li 23/05/2023

La Responsabile dell'Area Finanziaria



Al Presidente del Consiglio Comunale

e p.c. Al Sig. Sindaco

Al Segretario Comunale

OGGETTO: PROPOSTA DI MODIFICA E INTEGRAZIONE DEL “REGOLAMENTO PER LA DESTINAZIONE DEI FINANZIAMENTI REGIONALI ALLE FORME DI DEMOCRAZIA PARTECIPATA” APPROVATO CON DELIBERA DI CONSIGLIO N. 23 DEL 16/09/2022:

I sottoscritti consiglieri comunali,

PREMESSO CHE in data 16/09/2022 è stato approvato dal consiglio comunale con delibera n. 23 il “Regolamento per la destinazione dei finanziamenti regionali alle forme di democrazia partecipata”

Propongono al Consiglio Comunale le seguenti modifiche al “Regolamento per la destinazione dei finanziamenti regionali alle forme di democrazia partecipata” approvato con Delibera di Consiglio n. 23 del 16/09/2022, al fine di attuare una maggiore aderenza della norma legislativa.

Lo scopo di tali emendamenti è quello di rendere il processo quanto più chiaro, partecipativo, snello, funzionale e trasparente. In tal senso precisando meglio i soggetti e le responsabilità per ciascuna delle fasi, ampliando gli ambiti tematici, specificando le tempistiche e le modalità di definizione del budget e sottolineando infine il carattere “in evoluzione” che naturalmente contraddistingue il percorso partecipativo.

MODIFICA N. 1

Modificare l'art. 3 “Aree Tematiche per la presentazione di idee progettuali” come segue

“Le aree oggetto delle attività di democrazia partecipata sono tutte quelle connesse con le politiche pubbliche comunali relative alle seguenti tematiche o eventualmente in altre individuate dall'Amministrazione:

- Ambiente, ecologia e sanità;*
- Lavori pubblici - Sviluppo Centro Storico;*
- Sviluppo economico e Turismo;*
- Spazi e aree verdi;*
- Politiche giovanili;*
- Attività sociali, scolastiche ed educative, culturali e sportive,*

La Giunta Comunale potrà di volta in volta aggiungere delle aree tematiche oltre a quelle previste nel regolamento. Tutte le aree tematiche verranno riportate nell'Avviso Pubblico”.

MODIFICA N. 2

Modificare l'art. 4 "risorse da destinare" come segue

"Il Consiglio comunale ~~la Giunta Comunale~~ destina una quota di risorse economiche da utilizzare in misura pari almeno al 2% (due percento) del trasferimento regionale annuale erogato da spendere mediante utilizzo delle forme di democrazia partecipata.

Ove al 30 Gennaio l'ammontare dei trasferimenti regionali non sia stato ancora comunicato al Comune dalla Regione Siciliana, la Giunta Comunale quantifica in via provvisoria l'entità delle risorse economiche destinate alla procedura di "Democrazia Partecipata" nella misura non inferiore del 2% dei trasferimenti regionali di parte corrente relativi al precedente esercizio finanziario. La Giunta Comunale quantifica successivamente in via definitiva il budget da assegnare, entro 30 giorni dalla ricezione della suddetta comunicazione regionale e salvo variazioni apportate dal Consiglio Comunale in fase di approvazione del bilancio"

MODIFICA N. 3

Modificare l'art. 5 "modalità di partecipazione" come segue

"I proponenti devono utilizzare l'apposita "Scheda Progetto", ~~allegato al presente regolamento~~ contenuta nell'avviso di cui al successivo comma, che deve essere resa disponibile sul sito istituzionale del Comune di Chiaramonte Gulfi, sezione "Democrazia Partecipata". Il procedimento delle attività di democrazia partecipata di cui al presente Regolamento si struttura nelle seguenti fasi:

- l'Amministrazione Comunale annualmente pubblica ~~entro e non oltre il 30 giugno di ogni anno~~, sul sito web istituzionale, per almeno un mese, un avviso per la presentazione di proposte/idee progetto da finanziare con le risorse di cui all'art. 6, comma 1, della legge regionale n. 5/2015, specificandone il relativo budget e nominandone il responsabile del procedimento per l'annualità in corso, ~~gli eventuali altri soggetti coinvolti, le modalità di presentazione delle proposte progettuali, il termine entro il quale i soggetti interessati possono far pervenire la propria proposta, le aree tematiche, il numero dei progetti finanziabili fra quelli ritenuti ammissibili fino al completamento della somma a disposizione, il cronoprogramma della procedura e quanto altro utile per l'esercizio della partecipazione;~~*
- ciascun soggetto, di cui all'art. 2, può presentare una sola proposta/idea progetto, ~~la scheda di partecipazione può essere ritirata negli uffici comunali o acquisita direttamente dal sito istituzionale del Comune o attraverso l'App ufficiale~~ secondo le modalità e utilizzando la scheda progetto indicate nell'avviso pubblico ;*
- la "Scheda Progetto", debitamente compilata, entro il termine fissato nell'avviso, potrà essere presentata secondo le modalità stabilite nell'avviso pubblico:*
 - ✓ inviata via email all'indirizzo: ~~protocollo@pec.comune.chiaramonte-gulfi.rg.it~~*
 - ✓ presentata in forma cartacea presso l'Ufficio Protocollo del Comune di Chiaramonte Gulfi*
 - ✓ compilata direttamente dall'app ufficiale del Comune sezione "Democrazia Partecipata"*

MODIFICA N. 4

Modificare l'art. 6 "criteri di valutazione" come segue

"Le proposte/idee progetto presentate nei termini stabiliti nell'avviso pubblico sono valutate da un apposito tavolo tecnico composto dal Responsabile del Procedimento e dagli uffici competenti comunali sulla base dei seguenti criteri di valutazione:

- *Fattibilità tecnica, economica e giuridica degli interventi;*
- *Caratteristica del perseguimento dell'interesse generale;*
- *Compatibilità rispetto agli atti già approvati dal Comune;*
- *Stima dei costi;*
- *Stima dei tempi di realizzazione;*
- *Priorità stabilite nel DUP;*
- *Caratteristica dell'innovazione;*
- *Compatibilità con i settori di intervento e con le risorse finanziarie a disposizione.*

Per ciascuno dei superiori criteri, il tavolo tecnico attribuisce un punteggio che va da 1 a 3 stabilisce l'ammissibilità o non ammissibilità delle proposte fatta salva la possibilità che il tavolo tecnico possa chiedere chiarimenti/integrazioni alle proposte/idee progetto presentate.

*Le proposte/idee progetto, con esclusione di quelle in contrasto con norme di legge, di statuto, di regolamento o incompatibili con atti esecutivi del Comune e/o con le risorse finanziarie stanziare, sono ordinate in base al punteggio acquisito e rappresentate in **formeranno** un documento denominato "Democrazia partecipata". Il **Tale documento sulla partecipazione predisposto successivamente alla conclusione della fase di valutazione, è firmato dal RUP approvato dalla Giunta Comunale ed è consultabile sul sito web istituzionale. La somma stanziata per la realizzazione dei progetti è attribuita secondo l'ordine di graduatoria fino ad esaurimento. Le somme residue, non sufficienti a finanziare il progetto successivo all'ultimo finanziato per intero, sono assegnate a uno o più progetti finanziati in modo da assicurare l'ottimale utilizzo delle stesse".***

MODIFICA N. 5

Inserire il seguente **art. 6bis "votazione delle proposte ammesse"**

"Espletate le procedure di cui all'art. 6 la votazione delle proposte ammesse spetta alla cittadinanza, che deve essere messa nelle condizioni di esprimere una singola preferenza. La votazione servirà a stabilire la graduatoria dei progetti finanziabili, nel numero previsto dall'avviso e può avere inizio durante l'assemblea di presentazione delle proposte ammesse per completarsi entro il termine e svolgersi nelle modalità stabilite dall'avviso"

MODIFICA N. 6

Inserire il seguente articolo:

art. 11 - revisione del regolamento

Le procedure descritte nel presente regolamento hanno natura sperimentale, pertanto il consiglio comunale si riserva la facoltà di modificarle dandone comunicazione ai cittadini mediante pubblicazione all'albo

pretorio del comune, a norma di legge. il termine sperimentale è usato per sottolineare il carattere "laboratoriale", quindi di continua evoluzione, del percorso partecipativo.

Scienze Politiche

I Consiglieri Comunali
Ferrari Ferraro
[Signature]
[Signature]

OGGETTO: PROPOSTA DI MODIFICA E INTEGRAZIONE DEL “REGOLAMENTO PER LA DESTINAZIONE DEI FINANZIAMENTI REGIONALI ALLE FORME DI DEMOCRAZIA PARTECIPATA” APPROVATO CON DELIBERA DI CONSIGLIO N. 23 DEL 16/09/2022:

LEGENDA

- 1) LE PARTI DEL TESTO CON LINEA SUI CARATTERI SI INTENDONO CANCELLATE**
- 2) LE PARTI MARCATE SI INTENDONO AGGIUNTE**

Prot. 10027 del
20/6/2013

EMENDAMENTI GRUPPO CONSILIARE GAETANO IACONO SINDACO

ART. 6 bis

EMENDAMENTO

Inserire li seguente art. 6bis "votazione delle proposte ammesse"

Espletate le procedure di cui all'art. 6 la votazione delle proposte ammesse spetta alla cittadinanza. ~~Che deve essere messa nelle condizioni di esprimere una singola preferenza.~~ Essa servirà a stabilire la graduatoria dei progetti finanziabili secondo l'ordine di preferenze ottenute, nel numero previsto dall'avviso ~~e può avere inizio durante l'assemblea di presentazione delle proposte ammesse~~ per completarsi entro il termine e nelle modalità stabilite.

Tutti i cittadini maggiorenni iscritti nelle liste elettorali del comune di Chiaramonte Gulfi:

- 1) Avranno diritto di esprimere la propria preferenza alla votazione, su scheda predisposta dall'ufficio Elettorale;
- 2) Ogni cittadino potrà esprimere una sola preferenza sull'apposita scheda;
- 3) Le schede contenenti più preferenze o contenenti segni distintivi saranno considerate nulle;
- 4) Le operazioni di voto si svolgeranno in 2 (due) giorni consecutivi attraverso l'allestimento, negli orari di ufficio, di apposito seggio presso l'ufficio elettorale del Comune di Chiaramonte Gulfi;
- 5) L'ufficio elettorale:
 - a. vigilerà che ogni cittadino esprima un'unica preferenza predisponendo foglio firme e verificando l'identità dell'elettore;
 - b. curerà le operazioni di spoglio;
 - c. comunicherà i risultati all'ufficio Segreteria, che ne curerà la divulgazione a mezzo dell'albo pretorio on line sul sito internet del Comune di Chiaramonte Gulfi e attraverso comunicato stampa;

Consiglieri Presenti n. 7

Consiglieri Assenti n. 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadini)

Risultano presenti Sette Consiglieri

Il Presidente dà la parola al Consigliere Garretto, il quale provvede ad illustrare le modifiche da apportare al Regolamento che disciplina la c.d. democrazia partecipata. Fa presente che questo è il primo anno in cui il Comune può usufruire di questo strumento. Ricorda che se i Comuni non adottano un regolamento e non seguono tutto l'iter previsto dalla normativa perdono i contributi. In pratica la Regione Siciliana riconosce un contributo vincolato, che se non utilizzato viene detratto dai trasferimenti regionali. Ebbene in passato il Comune non ha mai sfruttato questa possibilità e, di fatto, si è visto sottrarre la quota parte dei trasferimenti regionali. Invita la collettività a partecipare attivamente.

RIGGIO: chiede lumi su alcune modifiche in proposta. In particolare in relazione alle tematiche fa presente che competente dovrebbe essere il Consiglio Comunale e non la Giunta Municipale. Legge poi il testo di propria proposta, che verrà inviato successivamente al Segretario Comunale, e che riformula il punto 5 delle modifiche.

PRESIDENTE NOTO: fa presente come già espresso nelle precedenti sedute che sarebbe opportuno che tutte le proposte, in particolare quelle che necessitano dei pareri di regolarità economica, siano depositate anzitempo, al fine di consentire agli Uffici di procedere con la fase istruttoria. Sottolinea la necessità di rivedere il regolamento consiliare.

RIGGIO: segnala di aver ricevuto gli atti relativi alla seduta odierna solo in data 16 Giugno, motivo per il quale non ha avuto il tempo necessario per poter formalizzare la proposta. Nel contempo rappresenta l'esigenza di voler ricevere gli atti delle proposte all'odg contemporaneamente all'avviso di convocazione e non successivamente, in maniera tale da poter approfondire meglio le varie tematiche.

PRESIDENTE: sulle osservazioni della Consigliera Riggio evidenzia che non sempre è possibile inviare contemporaneamente la convocazione e le proposte. Tale richiesta in ogni modo, quando ci sono le condizioni sarà tenuta in debito conto.

PRESIDENTE: su richiesta di alcuni Consiglieri propone una sospensione tecnica dei lavori. La proposta viene accettata all'unanimità.

Il Consiglio sospende i lavori per un confronto tecnico alle ore 19.31

Alle ore 19.54 il Segretario Comunale effettua un nuovo appello e riprendono i lavori.

Consiglieri Presenti N° 7

Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadini)

Risultano presenti Sette Consiglieri

MELIA: a seguito del confronto tecnico insieme ai Consiglieri di minoranza, chiede di cassare la modifica del punto 6.

Non essendoci altri interventi, il Presidente sottopone alla votazione il testo dei sei punti di modifica, con il seguente esito:

➤ Votazione su modifica punto n. 1):

Consiglieri Presenti e Votanti N° 7

Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadini)

Consiglieri Favorevoli N° 5 (Melia, Noto, Incardona, Cutello, Garretto)

Consiglieri Astenuti N° 0

Consiglieri Contrari N° 2 (Cultrera, Riggio)

Il Consiglio a maggioranza Approva.

➤ **Votazione su modifica punto n. 2):**

Consiglieri Presenti e Votanti N° 7
Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)
Consiglieri Favorevoli N° 7
Consiglieri Astenuti N° 0
Consiglieri Contrari N° 0
Il Consiglio all'unanimità Approva.

➤ **Votazione su modifica punto n. 3):**

Consiglieri presenti e votanti N° 7
Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)
Consiglieri Favorevoli N° 7
Consiglieri Astenuti N° 0
Consiglieri Contrari N 0
Il Consiglio all'unanimità Approva.

➤ **Votazione su modifica punto n. 4):**

Consiglieri Presenti e Votanti N° 7
Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)
Consiglieri Favorevoli N° 7
Consiglieri astenuti N° 0
Consiglieri contrari N 0
Il Consiglio all'unanimità Approva.

➤ **Votazione su modifica punto n. 5):**

Consiglieri Presenti e Votanti N° 7
Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)
Consiglieri favorevoli N° 5 (Melia, Noto, Incardona, Cutello, Garretto)
Consiglieri astenuti N° 0
Consiglieri contrari N° 2 (Cultrera, Riggio)
Il Consiglio a maggioranza Approva.

➤ **La modifica sub punto 6 viene cassata all'unanimità.**

Non essendoci altri interventi, il Presidente sottopone alla votazione il testo del Regolamento così come emendato, con il seguente esito:

Consiglieri presenti e votanti N° 7
Consiglieri Assenti N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)

Consiglieri Favorevoli	N° 7
Consiglieri Astenuti	N° 0
Consiglieri Contrari	N° 0

Il Consiglio all'unanimità Approva.

Il Consiglio, con separata votazione, approva l'immediata esecutività con il seguente esito:

Consiglieri Presenti e votanti	N° 7
Consiglieri Assenti	N° 5 (Schembari, Presti, Catania, Iacono, Stracquadaini)
Consiglieri favorevoli	N° 7
Consiglieri astenuti	N° 0
Consiglieri contrari	N 0

Il Consiglio all'unanimità Approva.

Letto, approvato e sottoscritto

IL PRESIDENTE

f.to Giovanni Noto

IL SEGRETARIO COMUNALE

Il Consigliere Anziano

f.to Luca Rosso

f.to silvia Melia

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione viene pubblicata per 15 giorni consecutivi all'Albo Pretorio online del Comune, sul sito istituzionale dell'Ente: www.comune.chiaramonte-gulfi.rg.it

Chiaramonte Gulfi, li

Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, su conforme dichiarazione del Responsabile della tenuta dell'Albo, attesta che copia della presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio online del Comune di Chiaramonte Gulfi, senza opposizioni e reclami, dal _____ al _____, col n. _____ del registro di pubblicazione.

Chiaramonte Gulfi, li

Il Responsabile

Il Segretario Comunale

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA'

La presente deliberazione:

- E' stata dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi dell'art.12, comma 2, della L.R. 44/91.
- E' divenuta esecutiva il _____ ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 44/91, trascorsi dieci giorni dall'inizio della pubblicazione.

Chiaramonte Gulfi, li 19/06/2023

Il Segretario Comunale

f.to Luca Rosso

Per copia conforme all'originale ad uso amministrativo.

Chiaramonte Gulfi, li

Il Segretario Comunale